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परिवाि ों औि समाज में लैंगिक भूगमकाओों क  भाितीय गकस प्रकाि देखते हैं 

भारतीय मलिलाओ ंको राजनैलतक नेत्री के रूप में स्वीकार करते िैं लेलकन कई लोग पाररवाररक जीवन में पारंपररक 

लैंलगक भूलमकाएं िी पसंद करते िैं 

वाग ोंिटन, डी.सी. (मार्च 2, 2022) - आज से पचास वर्क से भी पिले, भारत उन प्रथम देशो ंमें से था लजसने प्रधान-

मंत्री के रूप में मलिला को चुना था, और वतकमान समय में देश में कई प्रभावशाली मलिला राजनैलतक नेलत्रयााँ िैं, लजनमें 

से एक िैं सोलनया गााँधी जो प्रमुख राष्ट्र ीय दलो ंमें से एक की अध्यक्ष िैं। आज, बहुत से भारतीय किते िैं लक “सामान्‍यत:, 

मलिलाएं और पुरुर् समान रुप से अच्‍छे राजनेता िोते िैं,”‍और िाल िी में Pew शोध कें द्र द्वारा पूरे भारत में लगभग 

30,000 वयस्ो ंके सवेक्षण के अनुसार दस-में-से-एक से ज्यादा लोगो ंको लगता िै लक आमतौर पर मलिलाएं पुरुर्ो ं

की तुलना में बेितर  राजनेता बनती िैं। केवल एक-चौथाई भारतीय वयस्ो ंका मानना िै लक मलिलाओ ंकी तुलना में 

पुरुर् बेितर राजनेता बनते िैं। 

लेलकन घरेलू पररस्थथलतयो ंमें, भारतीय लोगो ंका किना िै लक मलिलाओ ंकी तुलना में पुरुर्ो ंकी ज्यादा मित्वपूणक 

भूलमका िोनी चालिए। करीब दस-में-से-नौ भारतीय इस धारणा को मानते िैं लक पत्‍नी को िमेशा अपने पलत की आज्ञा 

का पालन करना चालिए, लजनमें से लगभग दो-लतिाई लोग ऐसे िैं जो इस मत से पूणक रूप  से सिमत िैं। 2019 के अंत 

और 2020 की शुरुआत में (अलधकतर कोलवि-19 मिामारी के शुरू िोने से पिले) आयोलजत एक सवेक्षण के अनुसार 

भारतीय पुरुर्ो ंसे बस थोडी िी कम प्रलतशत भारतीय मलिलाएं (67% पुरुर् बनाम 61% मलिलाएं) इस बात से पूणक रूप 

से सिमत िैं लक पत्‍नी को िमेशा अपने पलत की आज्ञा का पालन करना चालिए। 

लिर भी, कई भारतीय घरो ंमें लैंलगक भूलमकाओ ंके संबंध में समानता का दृलष्ट्कोण व्यक्त करते िैं। जैसे लक, 62% 

वयस्ो ंका किना िै लक पुरुर् और मलिला, दोनो ंपर बच्ो ंकी देखभाल करने की लजमे्मदारी िोनी चालिए। लेलकन 

आबादी के कािी बडे लिसे्स में आज भी पारंपररक लैंलगक मानदंि िावी िैं: प्रायः  एक-लतिाई वयस्ो ं(34%) को 

लगता िै लक बच्ो ंकी देखभाल मुख्य रूप से मलिलाओ ंद्वारा की जानी चालिए। 

उसी प्रकार, पचास प्रलतशत से कुछ िी ज्यादा (54%) का किना िै लक पररवारो ंमें पुरुर्ो ंऔर मलिलाओ,ं दोनो ंपर पैसा 

कमाने की लजमे्मदारी िोनी चालिए, लेलकन कई भारतीय (43%) इसे मुख्य रूप से पुरुर्ो ंकी लजमे्मदारी के रूप में 

देखते िैं। और अलधकतर भारतीय वयस् किते िैं लक जब नौकरी कम िो,ं तो पुरुर्ो ंको मलिलाओ ंकी तुलना में 

रोजगार के अलधक अलधकार िोने चालिए, जो लक आलथकक के्षत्र में पुरुर्ो ंके लनरंतर प्राधान्य को दशाकता िै। दस-में-से-

आठ लोग इस मत से सिमत िैं, लजसमें अलधकांश लोग (56%) ऐसे िैं जो पूणक रूप से इस बात को मानते िैं। 

भारतीयो ंके ललए पररवार में बेटे और बेलटयो,ं दोनो का मित्व िै। लगभग सभी भारतीय किते िैं लक जरूरी िै लक 

पररवार में कम से कम एक बेटा (94%) िोना िी चालिए और इसके अलावा कम से कम एक बेटी (90%) िोनी चालिए। 

और अलधकांश भारतीयो ंका किना िै लक बेटे और बेलटयो ंदोनो ंको माता-लपता से लमली लवरासत पर समान अलधकार 

िोना चालिए (64%) और माता-लपता के बूढे िोने पर उनकी देखभाल की लजमे्मदारी भी दोनो ंपर समान रूप से िोनी 

चालिए (58%)। लेलकन दोनो ंिी मामलो ंमें अलधकतर लोगो किते िैं लक इन के्षत्रो ंमें बेलटयो ंके बजाय बेटो ंको अलधक 
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अलधकार और लजमे्मदाररयां दी जानी चालिए। उदािरण के ललए, जिां पर लगभग दस-में-से-चार भारतीय वयस्ो ंका 

किना िै लक बूढे माता-लपता की देखभाल करने की प्रमुख लजमे्मदारी बेटो ंकी िोनी चालिए, बेलटयो ंपर इस लजमे्मदारी 

के िोने के बारे में लसिक  2% ऐसा किते िैं। इसके अलावा, अलधकांश भारतीय (63%) बेलटयो ंके बजाय बेटो ंको मुख्य 

रूप से माता-लपता के अंलतम संस्ार और दिनाने की रस्म लनभाने का लजमे्मदार मानते िैं।  

लवलभन्न ऐलतिालसक, सामालजक, धालमकक और आलथकक कारणो ंसे, भारतीय पररवारो में बेलटयो ंके बजाय बेटो ंको अलधक 

मित्व लदया जाता िै - एक ऐसी प्रथा लजसे मोटे तौर पर "पुत्र अलधमानता" किा जाता िै।  ल िंग चयनात्मक गभकपात 

कराने की प्रथा की अवैधता के बावजूद, पुत्र अलधमानता और िाल के दशको ंमें अल्ट्र ासाउंि की बढती उपलब्धता ने 

भारत में कन्या भू्रण हत्या  की प्रथा को बढावा देने में योगदान लदया िै। कई भारतीय कम से कम कुछ पररस्थथलतयो ंमें 

ललंग के आधार पर गभकपात को स्वीकायक मानते िैं: दस-में-से-चार भारतीयो ंका किना िै लक "पररवार में लडलकयो ंऔर 

लडको ंकी संख्‍या को संतुललत करने के ललए आधुलनक तरीको ंको इथ‍तेमाल करते हुए जांच करना" या तो "पूरी तरि से 

स्वीकायक" या " थोडा बहुत स्वीकायक" िै, जो लक बस ललंग के आधार पर गभकपात करने का बिाना िै। लगभग इतने िी 

लोग (42%) किते िैं लक आधुलनक तरीको ंके माध्यम से एक पररवार में लडलकयो ंऔर लडको ंकी संख्या को संतुललत 

करना पूरी तरि से अस्वीकायक िै, जबलक लगभग दस-में-से-एक इस प्रथा को " थोडा बहुत" अस्वीकायक बताते िैं। 

 

इस सवाल पर और इस ररपोटक में शालमल अन्य सभी लवर्यो ंपर, पुरुर्ो ंऔर मलिलाओ ंके बीच और सभी आयु समूिो ं

के बीच मतभेद मामूली िैं। दूसरे शब्ो ंमें, भारतीय पुरुर्ो ंकी तुलना में भारतीय मलिलाएं द्वारा पुत्र अलधमानता और 

ललंग भूलमकाओ ंपर समानता का लवचार व्यक्त करने की अलधक संभावना निी ंिोती िै, और यिी बात बुजु़गों की तुलना 

में युवा भारतीय वयस्ो ं(18 से 34 वर्क की आयु) के बारे में भी सच िै। 

Pew शोध कें द्र द्वारा 29,999 भारतीय वयस्ो ंके साथ राष्ट्र ीय स्तर पर आमने-सामने लकए गए सवेक्षण पर आधाररत 

यि दूसरी ररपोटक िै। भारत में सवेक्षण के कई लनष्कर्क पिले "भारत में धमक: सलिषु्णता और अलगाव," में प्रकालशत हुए 

थे, लजसमें धालमकक और राष्ट्र ीय पिचान, धालमकक मान्यताओ ंऔर प्रथाओ ंएवं लवलभन्न धालमकक समुदायो ंके बीच दृलष्ट्कोण 

पर बारीकी से देखा गया था। सवेक्षण में भारतीय समाज में लैंलगक भूलमकाओ ंपर कई प्रश्न शालमल थे, लेलकन लपछली 

ररपोटक में इन प्रश्नो ंकी समीक्षा निी ंकी गई थी और अब यि पिली बार प्रकालशत लकए जा रिे िैं। (िाल िी में एक और 

ररपोटक,‍“भारत की धालमकक संरचना,”‍में स्वतंत्रता के बाद भारत की धालमकक संरचना में आए बदलाव की समीक्षा की गई 

थी।) 

थथानीय साक्षातकताकओ ंने 17 भार्ाओ ंमें नवम्बर 17, 2019 से लेकर 23 माचक, 2020 तक यि सवेक्षण लकया। मलणपुर 

और लसस्िम को छोडकर भारत के सभी राज्यो ंऔर कें द्र शालसत प्रदेशो ंमें सवेक्षण लकया गया - मलणपुर और 

लसस्िम में तेजी से िैल रिी कोलवि-19 की स्थथलत के कारण 2020 के वसंत में िील्डवकक  रुक गया - और अंिमान 

और लनकोबार द्वीप समूि तथा लक्षद्वीप के दूरदराज के के्षत्र में भी सवेक्षण निी ंलकया गया; इन के्षत्रो ंमें भारतीय आबादी 

के 1% का लगभग एक चौथाई लिस्सा रिता िै। कें द्र शालसत प्रदेश - जमू्म और कश्मीर को सवेक्षण में शालमल लकया 

गया था, िालांलक सुरक्षा संबंधी कारणो ंसे कश्मीर के्षत्र में कोई िील्डवकक  निी ंलकया गया था। 

Pew चैररटेबल टर स््टस और जॉन टेम्पलटन िाउंिेशन द्वारा लवत्त पोलर्त यि अध्ययन धालमकक बदलाव और दुलनया भर 

में समाजो ंपर इसके प्रभाव को समझने के ललए Pew शोध कें द्र के एक बिे प्रयास का लिस्सा िै।  

https://www.pewforum.org/2021/06/29/religion-in-india-tolerance-and-segregation/
https://www.pewforum.org/2021/09/21/religious-composition-of-india/


3 

PEW शोध कें द्र 

www.pewresearch.org 

इस पूणक ररपोटक में लनम्नललस्खत लवर्य शालमल लकए गए िैं: लैंलगक भेदभाव संबंधी धारणाएं; लवश्व की तुलना में भारतीय 

दृलष्ट्कोण लकतना लभन्न िै; ललंग के संबंध में दृलष्ट्कोण पर लशक्षा और धमक का प्रबल प्रभाव; भारतीय पुरुर्ो ंऔर 

मलिलाओ ंके बीच और लवलभन्न उम्र के वयस्ो ंके बीच ललंग के संबंध में दृलष्ट्कोण में नू्यनतम अंतर; और के्षत्रीय एवं 

राज्य के स्तर पर लैंलगक-भूलमकाओ ंको कैसे देखा जाता िै। 

अंगे्रज़ी में ररपोटक पढने के ललए, यिां जाएं: https://www.pewforum.org/2022/03/02/how-indians-view-

gender-roles-in-families-and-society 

कायक-लवलध (in English): https://www.pewforum.org/2022/03/02/methodology-47  

सवेक्षण की रूपरेखा (in English): https://www.pewforum.org/wp-

content/uploads/sites/7/2022/02/PF_03.02.22_India_Gender_Topline.pdf 

अध्ययन के बारे में और जानने के ललए या प्रमुख शोधकताकओ,ं ररसचक असोलसएट जोनाथन इवांस और असोलसएट 

िायरेक्टर ऑि ररसचक नेिा सिगल, के साथ एक साक्षात्कार की व्यवथथा करने के ललए, कृपया अन्ना लशलर से 

aschiller@pewresearch.org या +1-202-419-4514 पर संपकक  करें। 

### 

Pew शोध कें द्र एक ऐसा अपक्षपाती तथ्य समूि िै जो दुलनया को आकार देने वाले मुद्ो,ं दृलष्ट्कोणो ंऔर रुझानो ंके बारे 

में जनता को सूलचत करता िै। यि नीलतयो ंके संदभक में कोई पक्ष निी ंलनभाता िै। यि कें द्र Pew चैररटेबल टर स््टस की 

सिायक कंपनी िै, जो इसका प्राथलमक लवत्त पोर्क िै। िमारे दैलनक और साप्तालिक ईमेल नू्यज़लेटर की सदस्यता लें। 

इस पे्रस-लवज्ञस्प्त का इसके मूल अंगे्रज़ी संस्रण से लिंदी में अनुवाद लकया गया िै। 
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